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است؟داشتهچشمگیریرشدجهاندربارومسافرونقلحملتقاضایاخیر،سالپنجاهدرچگونه
انند جاده ، یعنی تقاضای افزایش مسیرها و وسایل حمل ونقل مکمی، هم به صورت این تقاضا

رفاه و سرعت، کاهش زمان و هزینه ها،یعنی بهبود ، کیفیها، بنادر، فرودگاه ها، و هم از نظر 
.بوده است... ایمنی بیشتر و

است؟جوامعهمهدرمهمموضوعاتازیکیپایدارونقلوحملنقلوحملچرامدیریت
.داردنقشاجتماعیواقتصادیهایفعالیتزیرادر

فعالیت های برنامه ریزی و اجرائی در مدیریت حمل و نقل با کدام هدف صورت می 
نقلکردن سامانه های حمل و بهینه ( 1دی)گیرد؟

(98دی)شود؟میگفتههاییفعالیتنوعچهبهنقلوحملمدیریت
قلونحملهایسامانهکردنبهینهمنظوربهاجراییوریزیبرنامههایفعالیتکلیه

(1400ش)کنید؟تعریفپایداررانقلوحملمفهوم
ایمنیه،همبرایعادلانهدسترسیوشودتأمینخوبیبهونقلحملبهمربوطنیازهایآندر

.ودشگرفتهنظردرآنآیندهوحالبرایریزیبرنامهدرزیستمحیطسلامتوهاانسان
4ر ذک)در مدیریت و برنامه ریزی حمل و نقل پایدار چه عواملی مورد توجه قرار می گیرد؟

، نوع و حجم محموله ها، سرعت و زمان (مسیرها و شبکه ها)دسترسی( 98ش()مورد
1401/قم-احمدمرادیانتقال،هزینه،تقاضا،ویژگی های طبیعی،محیط زیست و ایمنی



(98ش).استمستقیمخطیکنقطه،دوبینمسیرترینکوتاهمعمولاً
بنویسید؟رامسیرطولوهاراهاحداثهزینهرابطه
.استکمترآناحداثهزینهباشدترکوتاهمسیرهرچه
(97دی)هاچیست؟راهخموپیچوانحرافدلایل

...وهادریاچهها،باتلاقها،کوهرشته:طبیعیوجودموانع(1
نقاطبرخیدرترافیکایجادازجلوگیریها،پلها،ساختمان:انسانیعوامل(2

محسوبانحراف پیچ و خم راه ها ( انسانی–طبیعی )پل ها و ساختمان ها از عوامل 
(1ش.)می شوند
کدامند؟کوهرشتهازجادهعبوربرایپیشنهادیمسیرهای

طولانیتونل:مسیرترینکوتاه(1
تونلبدون:مسیرترینطولانی(2
کوتاهتونل:کوتاهوطولانیمسیرازترکیبی(3
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پیشنهادی برای اتصال دوشهرک کدامند؟مسیرهای 
از طریق حفرتونل: کوتاه ترین مسیر( 1
بدون تونل: طولانی ترین مسیر( 2
تونل کوتاه: ترکیبی از مسیر طولانی و کوتاه( 3



(60ص)بنویسید؟راراهاحداثهزینهمیزانباراهوخمپیچمیزانرابطه
وترنآساراهاحداثباشد،(کمتر-بیشتر)هاوخمپیچیاانحرافمیزانهرچه

(1400خ،97دی).تراستهزینهکم
(98،ت1400د)چیست؟انحرافشاخص

دستبهراآندرصدوکردمحاسبهتوانمیرامستقیممسیرازانحرافمیزان
.شودمیگفته«انحرافشاخص»میزاناینبه.آورد

بنویسید؟رامطلوبشاخصمفهوم
.شودمیگرفتهنظردرصددر100کهانحرافهیچگونهبدون

نادرست(99خ).مستقیممسیرازانحرافمیزانیعنیمطلوبشاخص
بنویسید؟راانحرافشاخصمحاسبهفرمول
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کاندومبینمسیرمستقیمطولوکیلومتر3مکاندوبیناحداثمسیرقابلطول
(98ش،98خ)کنید؟رامحاسبهدومکاناینانحرافشاخص.کیلومتراست2

ممکنمسیرترینکوتاهکه150شـاخص
برابر1/5مکان،دوبینراهساختنبرای
بهرامکاندوآنکهاستمستقیمیمسیر

.کندمیمربوطیکدیگر
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اخص برای ساخت جاده بین دو نقطه چهارمسیر پیشنهاد شده است؛ با بررسی های دقیق ش
دام است، با توجه به شاخص انحراف کدست آمده انحراف این مسیرها محاسبه و اعداد زیر به 

(1ش)؟مورد از این مسیرها مستقیم تر است 

1)1802)1503)2004)120
. کیلومتر است2وفاصله مستقیم رودبار و دستگرد 250انحراف مسیر رودبارو دستگرد  شاخص 

طول مسیراین دو شهررا حساب کنید؟
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2× 500=250 ÷100=5
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به  ( سیستم)که به صورت یک سامانه تعدادی مکان های جغرافیایی بنویسید؟ را مفهوم شبکه 
.وسیله مسیرهایی به یکدیگر پیوند داده شده اند

(97دی)شود؟اصلی تشکیل می ازچندبخش شبکه هر 

(98خ.)یا خطوطی که بین مکان ها قرار گرفته اندمسیرها(1

.مسیرها به یکدیگر مربوط می شوندوسیله یا نقاطی که به هاگره(2

نادرست(1دی.)شبکه مجموعه از مسیرها و راه های ارتباطی است
(98خ.)نام دارد( گره –مسیر)یک شبکه، بین مکان ها خطوطی قرار گرفته اند که در 

(1400ش)رد دانام ( گره –مسیر )در یک شبکه نقاطی که به وسیله راه ها به هم مربوط می شوند 

اهمیت تحلیل مسیرها و گره هارا بنویسید؟

.را بررسی کردقابلیت دسترسی و کارایی یک شبکه توان می 
ستوناعداد ریاضی که بصورت سطر و عبارات یا از ( جدول)شکلآرایشی مستطیلی به : ماتریس

.می گویند(مانندماتریس های صفحه بعد) 
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(61ص)به ترتیب بنویسید؟را( خطوط)مراحل تحلیل مسیرها
.جدول ونوشتن اسامی مکان هادرجدولرسم : مرحله ا

.فاصله مکان هاازیکدیگرباتوجه به نقشهنوشتن : 2مرحله

.طول مسیرهارا درآخرین ستون هرمکانجمع : 3مرحله

... نقشه منطقه فردوس و ماهان و

1401/قم-احمدمرادی



ایدبفردوستاماهانازمثالبرای.استشدهآوردهدیگرمکانبهمکانیکازرفتنبرایمسیرهاطولالفدرماتریس
هرسترسیدهایمسیرجمعسپس(.شودمیگرفتهنظردرمسیرترینکوتاه).شودپیمودهکیلومتر92جعفرآبادتاوکیلومتر21

.آوریممیبدستدیگرهایمکانبهمکان

:الفماتریسازگیرینتیجه

شده،مودهپیمسیرهایطولمجموعدیگرهایمکانبهمکانیکازرفتنبرایهرچهالفماتریسبهتوجهبا
کمشوررهدوفردوسهایمکانالف،ماتریسدر.استبهترهامکانسایربهمکانآندسترسیباشد،کمتر
.دارندکیلومتر549و487اعدادبارامسیرطولمجموعترین
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بنویسید؟ترتیبرابهشبکهیکهایگرهتحلیلمراحل

.استشدهآوردهدرنقشهکههاییمکاننامنوشتنوجدولترسیم:1مرحله

.وجوددارند(گره)نقطهدودرمسیرکههاییمکانتعدادشمارش:2مرحله
.شودمیآخرنوشتهدرستونهرمکانبرایهاگرهتعدادجمع:3مرحله

تعداد نقاطی که برای رفتن از هر(ب) ماتریس
مکان به مکان دیگر به سر راه قرار دارد

ازرفتنبرایکهنقاطیتعدادماتریسایندر
دارد،قرارراهسربهدیگرمکانبهمکانهر

ازرفتنبرایمثال،برای.استشدهدادهنشان
وشوردرهنقطهدوآبادجعفربهفردوس

زارفتنبرایوداردقرارراهسربرجعفرآباد
وورشودرهفردوسنقطهسهجعفرآبادبهماهان

دریرمسترینکوتاه).استراهسربرجعفرآباد
.(شودمیگرفتهنظر

بنابراین، در ماتریس ب، مکانهای فردوس و دره شور با 
ترین دسترسیمطلوب 11یعنی  کمترین اعداد جدول کسب 

.را دارند 1401/قم-احمدمرادی



دارندبه چه علت قابلیت دسترسی میان مکان هایی که تعداد گره های کمتری 

(1401خ)؟است مطلوب  تر 

استزیرا تعداد نقاط بیشتر به معنای تراکم رفت و آمدو تأخیر زمانی بیشتر 

1401/قم-احمدمرادی

.را برای شبکه راه ها رسم کنیدماتریس الف و ب توجه به نقشۀ منطقۀ فرضی، با (1
.دسترسی را دارندترین ونامطلوب مطلوب ترین سپس بگویید کدام مکان ها 



ودسترسیترینمطلوبکیلومتر64/8مسیرطولباشهرکشهردسترسیماتریساینبرطبق
.استتریننامطلوبدیگرنقاطبهکیلومترنسبت110/9مسیرطولبانصرآبادشهر

ماتریس طول مسیرها برای رفتن از یک مکان به مکان دیگر
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اه قرار ماتریس تعداد نقاطی که برای رفتن از هر مکان به مکان دیگر به سر ر
دارد واستترینمطلوب15عددباشهرکدسترسیقابلیتماتریساینبرطبق

.دباشمیدسترسیقابلیتلحاظازنقاطتریننامطلوب27عددبادستگرد
ی

احمدمراد
-

قم
14
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01 بین دومستقیم احداث راه ولی . استکیلومتر 4بین رودبار و دستگرد مستقیمطول مسیر ( 2

.نیدباتوجه به نقشه شاخص انحراف را برای این مسیر حساب ک. مکان میسر نبوده است

طول و کیلومتر 4فاصله مستقیم رودبار و دستگرد 
کیلومتراست 8دومکانمسیر احداث شده این 

𝟖کیلومتر:بنابراین
100×𝟒کیلومتر
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8×100=800÷4=200
4

(62ص)؟که در یک شبکه دسترسی مطلوبی دارند، مورد توجه قرار می گیرندچرانقاطی 
مکان یابیدرمطالعات (بونقل               ریزی حمل برنامه (الف

برای مثال، در مکان یابی برای احداث یک فروشگاه

شاخص 
انحراف 
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د توجه می شو(حفظ محیط زیست–و حجم محموله نوع ) بهانتخاب شیوه حمل و نقل در 
(99خ)

(98ت)بنویسید؟انتخاب شیوه حمل و نقل را در نوع و حجم محموله نقش 
ل دار نیاز کانتینرهای یخچاخاص یا ونقل برخی کالاها که به مراقبت شیوه حمل برای مثال، 

زات حمل کالاهای گران قیمت، مانند تجهیشیوه دارند، مانند گل، دارو یا مواد غذایی، با 
.سنگین و حجیم، مانند زغال سنگ و آهن، متفاوت استیاکالاهای الکترونیکی 

(98،دی99ش)؟بنویسیدبین میزان حجم محموله با هزینه حمل و نقل را رابطه
.ودشمی پایین تر هزینه ( مانند غلات به صورت فله)حجم محموله بیشتر باشد هرچه 

درست( 1ش.)هرچه حجم محموله بیشتر باشد هزینه حمل آن کمتر است
وکالا نقل سرعت و زمان درحمل و برنامه ریزی حمل ونقل،اهمیتدر 

؛کالاها باید باسرعت به مقصد برسندبرخی ؟بنویسیدرامسافر 
که برای برخی دیگر صرف زمان درحالی 

1401/قم-احمدمرادی.نمی کندایجاد مشکلی طولانی 
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(  1400د)نقل دریک ناحیه ،کدام هزینه ها محاسبه می شود؟ریزی حمل و دربرنامه 

ا              هآن بازدهی برای ساختن راه ها، پایانه ها و خرید ناوگان و ای و عملیاتیهزینه سرمایه (الف
هزینه انرژی(ب

ده کدام یک از شیوه های حمل و نقل به سرمایه فراوانی نیاز دارد، اما بازدهی آن در آین
(1401خ)؟هزینه سرمایه گذاری را جبران می کند 

دریایی( 4هوایی                                      (3ریلی                             ( 2جاده ای                             ( 1

بنویسید؟ درحمل و نقل ریلی  را رابطه ونقش هزینه وبازدهی 

ه فراوانی نیاز دارد اما بازدهی آن در آینده هزینه سرمایبه سرمایهریلیو نقلحمل 
.نداردو مسافر و بار بیشتری حمل می شود و ترافیک (99خ)کندگذاری را جبران می 

(98خ)؟رابطه بین هزینه انرژی و هزینه حمل و نقل وجودداردچه 

شتر می انرژی که در یک شیوه حمل ونقل مصرف می شودبیشتر،هزینه حمل بیقیمت هرچه 
.شود
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اهمیت تقاضادرمدیریت حمل ونقل رابامثالی توضیح دهید؟

ه جایی زیادی نیاز به جابجمعیتبرای مثال ناحیه ای که در آن . باید به میزان و نوع تقاضا توجه کرد
اضای دارند یا رساندن خدمات آموزشی و بهداشتی به آنها ضروری است، نسبت به آن نواحی ای که تق

.دارنداولویتحمل ونقل فصلی یا موقتی دارند در 

دهید؟توضیحرانقلوحملهایسامانهدرمدیریتنواحیطبیعیهایتاثیرویژگی

(99،دی1400ش)نوع سواحل از نظر کدام ویژگی ها، براحداث و مدیریت بندرگاه ها تأثیر می گذارد؟ 

برای مثال در کشورهای ( 97،دی1400خ.)بر روی حمل و نقل تاثیر مستقیم داردو هوا آب 
ازی جاده پاک ساسکاندیناوی با توجه به زمستان ها و یخبندان و برف تجهیزات خاصی در 

ی نوع سواحل از نظر بریدگی یا مخاطرات محیط.یا احداث فرودگاه ها به کار می رودها 
ارد ویا تاثیر می گذاحداث و مدیریت بندرگاه ها مانند سونامی یا توفان های موسمی بر 

در نواحی مرتفع و تپه ماهوری با نواحی مسطح فرق داردخط آهن احداث 

(1دی)؟چگونه آب و هوا بر حمل و نقل تاثیر مستقیم دارد با ذکر یک مثال توضیح دهید

جهیزات در کشورهای اسکاندیناوی با توجه به زمستان های سخت بارش برف و یخبندان ، ت
.رودخاصی در پاکسازی جاده ها یا احداث فرودگاه ها به کار می 



ی حمل و اجرای طرح هاهای طبیعی و هزینه های فناوری تأثیرویژگی ، با توجه به بنابراین
(63ص.)شودمطالعه و بررسی نقل باید 

(1400،خ98دی.)به وجود آورده استمحیط زیست توسعه حمل ونقل نگرانی های جدی درباره حفظ 

(1401خ)؟ببریدنامرانقلوحملازناشیمحیطیزیستمشکلات

زندگیمحیطبرونقلحملتأثیرانرژیمصرفبرونقلحملتأثیر

است؟توجهقابلازچندجنبهونقلحملازناشیمحیطیزیستمشکلات

زندگیمحیطبرونقلحملتأثیر(بانرژیمصرفبرونقلحملتأثیر(الف
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بنویسید؟راانرژیمصرفبرونقلتأثیرحمل

حملوسایلتوسعهبا.شودمیمصرفوبارمسافرنقلوحملبرایانرژیزیادیمیزانجهاندرروزههمه
یهاانرژیاخیرازدههچنددر.استیافتهافزایشبسیارفسیلیهایسوختمصرفموتوری،ونقل

کارگیریبهاماشدهاستفادهونقلحملبرای(خورشیدی)نوهایانرژییاالکتریکیانرژیمانندجایگزین
.داردزیادیتنگناهایومشکلاتفناوریوهزینهنظرازواستمحدودبسیارهنوزهاانرژیاین

(01ش)؟ببریدنامرانقلوحملازناشیمحیطیزیستمشکلات

(98ت)بنویسید؟رازیستبرمحیطنقلوحملتاثیراتترینمهم

ایگلخانهگازهایانتشاردراثروهواییآبتغییرات(الف

اکسیددیکربنمانندگازهاییدراثرورودهواآلودگی(ب
نفتکشهایکشتیمانندکشتیانواعآمدورفتدراثرهااقیانوسودریاهاآبآلودگی(پ

سازیراهمنظوربهگیاهیپوششتخریب(ت

هاموتورسیکلتازانبوهیوجوددراثربزرگمنظردرشهرهایآلودگیمانندمنظردرمحیطایجادآلودگی(ث

خاکبهروغنونفتیموادورودها،تونلها،جادهاحداثاثردرخاکفرسایشوآلودگی(ج
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چیست؟حمل و نقل دربرنامه ریزی ومدیریت ترین تلاش مهم 

.آثار نامطلوب حمل ونقل بر روی محیط به کمترین حد ممکن برسد

ابه و کالاها در هنگام جمسافران ایمنی تأمین یکی از موضوعات مهم در مدیریت حمل ونقل، 
(64ص.)جایی است

ید؟بنویسبین اختراع و گسترش وسایل حمل ونقل موتوری با میزان تصادفات را رابطه 

قل مسافران پیش آمد که البته این حوادث در حمل ونزخمی شدن و مرگ و میر یا تصادفات 
.از سایر شیوه های حمل ونقل استبیش ای جاده 

(98،ش99خ)بنویسید؟حفظ ایمنی درحمل و نقل را مختلف درجهت فعالیت های ترین مهم 

که موجب رعایت نکات ایمنی می شودوضع قوانین و مقرراتی (الف

...مانند مقررات راهنمایی و رانندگی، مقررات جابه جایی کالا و

در وسایل حمل ونقل استفاده از تجهیزات ویژه (ب

...جلیقه نجات در کشتی ها وو کیسه هوا در خودروها یا مانند کمربند ایمنی
1401/قم-احمدمرادی
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ی
احمدمراد

-
قم

14
01 ،ودشمیگرفتهکاربهونقلحملبرنظارتوپایشبرایکهتجهیزاتیوهاروش(پ

در Xهکنترل چمدان  ها و مسافران با اشعهایا های کنترل سرعت در جاده دوربین مانند 
...فرودگاه ها و

اید به موازات گسترش حمل ونقل، آموزش نکات ایمنی ب:تقویت فرهنگی ایمنی(ت
پرهیز از مثال، اصول رانندگی صحیح در جاده ها و رعایت نکاتی نظیربرای . افزایش یابد

ن همراه سبقت و سرعت غیرمجاز، استراحت کافی قبل از حرکت، پرهیز از صحبت با تلف
.باید تقویت شود

(1400خ)ها رابنویسید؟های کنترل سرعت در جاده علت نصب دوربین 
پایش و نظارت بر حمل ونقل عمومی وخصوصی

(1400دی،98د)؟درارتباط با حفط ایمنی درحمل ونقل به سوالات زیر پاسخ دهید
استفاده از کدام تجهیزات درخودروها ضروری است؟(الف

کمربند ایمنی و کیسه هوا در خودرو 
ازکدام تجهیزات برای نظارت درحمل ونقل خصوصی وعمومی استفاده می شود؟(ب

در فرودگاهاشعه  ایکس دوربین های کنترل سرعت در جاده ها و کنترل چمدان و مسافر با 
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علائم ایمنی در حاشیۀ خطوط لولۀ نفت  ایران

پایش مسافران و چمدان ها با تجهیزات ویژه، 
فرودگاه

پایش حمل و نقل جاده ای  ایران

(98،خ1400،خ99خ،01ش)کدام آموزش به ساکنان مناطق نزدیک ریل های قطار بایدداده شود؟ 

از ها خودداری کنند؛ زیرا رانندگان قطار نمی توانندبلافاصله پستوقف روی ریل از
که علاوه به سمت قطارها راخطرات پرتاب اشیا مشاهده عابران پیاده، قطار را متوقف کنندو

بر خسارت زدن به اموال عمومی، موجب زخمی شدن مسافران می شود، باید به آنان 
.گوشزد کرد



ی
احمدمراد

-
قم

14
01

بنویسید؟خطوط لوله حمل نفت و گازرا مجاور ساکنان ها برای ترین آموزش مهم 

(98خ، 97دی)چراروستاییان ازحفاری غیرمجازودستکاری لوله هابایدبپرهیزند؟

که به ساکنان روستاها و مزارع مجاور خطوط لوله حمل نفت و گاز باید آموزش داده شود
جار خطر انفحفاری های غیرمجاز دراین نواحی و دستکاری لوله ها بپرهیزند، زیرا با از 

.روبه رو می شوندوسوختگی شدید

(98ت)(65ص.)استفرهنگ بیمه تقویت فرهنگ ایمنی، زمینه یکی از گام های مهم در 

ببرید؟دومورد نام ازانواع بیمه درحمل ونقل 

باریاموال و بیمه وسایل حمل و نقل و بیمه مسافران، بیمه 

1401/قم-احمدمرادی
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(99،دی1400ش)کند؟میگزارانبیمهبهکمکیچه،بیمهونقلدرحمل

ررهاضوهاخسارتازبخشیاحتمالی،حوادثوقوعازپسوباشندداشتهخاطرآسودگی
.شودجبران

نی را به عنوان یکی از گام های مهم در زمینه فرهنگ ایم« فرهنگ بیمه»دلیل تقویت 
(1401خ)؟بنویسید 

وادثحوقوعازپسباشدوداشتهخاطرآسودگیکهکندمیکمکگزارانبیمهبهزیرا
شودجبرانضررهایشانوهاازخسارتبخشیاحتمالی

(99،ش99خ)چیست؟چندمنظورهیاچندوجهیونقلحمل

ونقلحملمختلفشیوهچندیادوازترکیبی

(98،خ01ش)استونقلحملشیوهچندیادوارترکیبی،وجهیچندونقلحمل

شود؟میاستفادهوجهیچندنقلوحملازچرا

.کنندمدیریتراونقلحملهایهزینهوزمانخوبیبتوانندبهریزانبرنامهتا
1401/قم-احمدمرادی
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ی
احمدمراد

-
قم

14
01 (97د)؟مثال زیر گویای چه نوع حمل ونقلی است

.دلایل استفاده از این شیوه در حمل کالا را بنویسید
بندربردن کالا به وسیله کامیون به محل کانتینرها              حمل با قطار به سمت 

توزیع              به کشتی ها و شناورهای کوچک  انتقال حرکت با کشتی به بندر مقصد       
.زمان و هزینه حمل ونقل را کاهش داد بتوان -چندوجهی یا چندمنظوره 

(99د)؟باتوجه به نیاز انسان به حمل ونقل تعیین کنید کدام تقاضا کمی و کدامیک کیفی است
تقاضای افزایش مسیرها( بیشتر              جرفاه و ایمنی ( ببهبود سرعت ( الف
کمی( کیفی                                        ج(بکیفی ( الف

بنویسید؟وجهیچندنقلوحملبرایمثالی

ود و پس از قرار برده شکانتینرها به محلکامیونتصمیم گرفته می شود که کالا به وسیله 
در مقصد حمل و سپس با کشتی به بن. به سمت بندر حمل شودقطارگرفتن در کانتینرها با 

.ها و شناورهای کوچک منتقل و توزیع شودکشتیاز آنجا به 



میلتحجامعهبهرامعنویومادیهایهزینهچهایجادهتصادفاتشمانظربه(الف(1
.کنیدفهرستکند؟می

ندفوکفنهزینه هایوبیمارستانیهزینه هایچونمالیضررهایوروحیخسارات
یوخانوادهیارانندهبهتعمیراتورنگصافکاری،هزینه هایخودرومورددروودیه

.بودخواهدزیادیمبالغارقاماینسالدر.می شودتحمیل

رانندگیتصادفاتکهاستاینگویای1۳95سالدرایرانمجلسمالیبرآورد
...ومی آوردباربهایراندرداخلیناخالصتولیددرصد7معادلخسارتی

1401/قم-احمدمرادی



چیست؟شودانجامبایدتصادفاتوقوعازجلوگیریدرکهکاریترینمهم(ب
درکشوراستانداردخودروهایتولید(الف

مناسبواستانداردهایراهساخت(ب

درجامعهترافیکفرهنگآموزش(پ

رانندگیوراهنماییمتخلفینبرایسختقوانینوضع(ت

مسافرتازقبلخودروبررسی(ج

...ووشهرهاهادرجادهرانندگیتخلفاتثبتهایدوربیننصب(چ

قف شما و اعضای خانواده تان تاکنون از کدام بیمه های مر بوط به حمل ونقل استفاده کرده اید؟ س( 2
؟پرداخت خسارت هر بیمه چه مبلغی بوده است

ازدبایجادهاین.بسازیدوکنیدطراحیایجادهببهالفمکانازاندخواستهشماازکنیدفرض(3
مسیررینتهزینهکمبایدهمچنین.نداریدرادرختانوجنگلیمنطقهازعبورحقوبگذردمربعهرداخل

چندسپس.دشوترفهمقابلچیزتاهمهکنیدآمیزیرنگآنراهنمایبهتوجهبارانقشهابتدا.بسازیدرا
.استکدامیرمسترینهزینهوکمبهترینبگوییدبعد.بگذاریدشمارههریکبرایوکنیدطراحیمسیر 1401/قم-احمدمرادی
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3جاده2جاده1جادههاهزینه
4600.000.0004200.000.0003200.000.000تومانمیلیون200مربعهرازعبور
003000.000.000تومانمیلیون600ماهورتپهمنطقهمربعهردرسازیجاده
000تومانمیلیون800باتلاقیمنطقهمربعهردرسازیجاده
00700.000.000تومانمیلیون700مسکونیمناطقازعبور

200.000.0000تومانمیلیون200جادهعبوربرایقدیمیپلبازسازی
میلیون500رودخانهیادریاچهرویجدیدپلیکساختن
تومان

0500.000.000500.000.000

4800.000.0004700.000.0007400.000.000هاهزینهجمع

محیطکمتر و تخریب کمتری در هزینه و مناسب تراست 1و2بینی شده درجاده  مسیرپیش 
.ایجاد می کندزیست 

ری تخریب بیشتدریاچه ازاراضی تپه ای و دارد و با عبور هزینه بیشتری ۳مسیرجاده 
.می کندایجاد زیست درمحیط 
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ی
احمدمراد

-
قم

14
01

(1401خ)؟چرا حمل و نقل یکی از اساسی ترین نیازهای روزانه مردم شهرها است
مدیریت حمل و نقل درون شهری یکی از موضوعات مهم شهرها در چند دهه اخیر خیر چرا 

زایش شهرهای پرجمعیت ، گسترش شهرها و حومه نشینی سبب افافزایش ( 1دی)؟بوده است 
هایی که جابه جایی های روزانه،  به ویژه برای شهر. فاصله بین محل کار و سکونت شده است 

شودمقصد گردشگری هستند ، سبب شده است تاوسایل حمل ونقل مناسبی فراهم 
(98،ش99،خ01ش)ببرید؟ترین مشکلات حمل ونقل شهری در شهرهای بزرگ را نام مهم 
.مدت زمان زیادی را در حالت توقف یا حرکت کند خودروها سپری کنندمردم که ترافیک(الف

مشکل های تنفسی، سردرد، خستگی و استرس و فشارخون کهآلودگی هوا و افزایش بیماری ( ب
.استبزرگ مهمی در شهرهای 

و موتورسیکلت ها و خودروهای فرسودهخودروها آلودگی صوتی و آلودگی منظر (پ
خودروهاو اتلاف وقت برای پارک کردن کمبود پارکینگ ( ت
شهریبزرگراه ها و خرید و تعمیر ناوگان حمل ونقل عمومی هزینه احداث (ث

1401/قم-احمدمرادی

Ahmad
Moradi



بنویسید؟راترافیکپیکمفهوم

ابرانمیزان حضور وسایل نقلیه و عبه ساعاتی از شبانه روز که در آن اوج ترافیک ساعت 

.در خیابان های شهر به اوج خود می رسد

(99ش)؟چیستشهریونقلحملبهبودراهکارترینمهم

عمومیونقلحملگسترش

تعریف کنید؟حمل ونقل عمومی را سامانه 

هبمسافران با خودرویی که مالک آن هستند سفر نکنند و سفرهای درون شهری درآن 

. انجام شودومشترک صورت جمعی 
را حمل ونقل عمومی وظیفه ها بوس ومینی تاکسی ها، اتوبوس ها درشهرها گذشته از 

(68ص.)داشته اندبرعهده 
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مهم ترین اقدامات درجهت بهبودحمل و نقل عمومی درون شهری درچند دهه اخیررا 
کشورهای مختلف در چند دهۀ اخیر برای بهبود حمل و نقل عمومی درون ( 98ت)بنویسید؟

(99خ()مورد4) شهری، چه اقداماتی انجام داده اند؟

(98،دی99ش)، مانند متروچه مزایایی دارد؟ گسترش حمل ونقل درون شهری ریلی(1

.نداردترافیککندومیجاجابهراشهریمسافراناززیادیحجمکمتروآلایندگی

.یابدمیافرایشجاییجابهسرعت:مزایا(BRT)تندرواتوبوسمسیرهایایجاد(2

.دارندطولانیبسیارسابقهکهبرقیهایاتوبوسازاستفاده(3

سواریدوچرخهگسترش(4

هزینهحداقلباونقلحملوسایلبهاجتماعیطبقاتواقشارهمهعادلانهدسترسی(5

هیبریدیخودروهایازاستفادهتشویق(7روپیادهمسیرهایایجادورویپیادهترویج(6

(ترافیکطرح)شخصیخودروهایآمدورفتبرایممنوعههایمحدودهتعیین(8

طبقاتیهایپارکینگایجاد(9
1401/قم-احمدمرادی
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چیست؟(BRT)تندرواتوبوس

اجرادنیاشهرهایدرمیلادی1990سالازکه(BRT)تندرواتوبوسمسیرهایایجاد

شهریدرونهایاتوبوسسرعتآن،نظایروویژهمسیرهایایجادبا.استشده

.یابدمیافزایش

(1400ش)بنویسید؟راBRTتندروهایاتوبوسمسیرهایایجادعلت

شهریدرونعمومینقلوحملبهبود

(69ص)بنویسید؟رابرقییهااتوبوسدومزیت

.زیادتراستشانموتورعمرونداشتههوا،آلودگیدارندطولانیبسیارایسابقه

وددربهبطولانیبسیارایسابقه(برقییهااتوبوس-قطارپرسرعت)ازاستفاده

(1400دی).داردشهریونقلحمل

1401/قم-احمدمرادی



1401/قم-احمدمرادی

ی
احمدمراد
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؟بنویسیدرابرقیهایاتوبوسعیب

.استبرهزینهها،آنرسانیبرقشبکهگسترش

(98ش).داردوجودبرقیاتوبوسمسیرچندتهراندرفقطایراندر

کدامند؟شهریدروننقلودرحملازدوچرخهاستفادهرواجمزایای

.استشهرهادرمسافتکیلومتر5تاسفرهایبرایمناسب(الف

.داردفردسلامتیبررویمهمینقش(جنداردهواییآلایندگی(ب

(1401خ).استشهرهادرمناسبوسیلهدوچرخهمسافتکیلومتر5تاسفربرای

دارند؟کشورها سهم بیشتری درزمینه استفاده از دوچرخه در سفرهای درون شهریکدام 

.درصد است30تا10سهم دوچرخه از سفرهای درون شهری بین هلند، دانمارک، آلمان و سوئد،

؟شهرهای کشورمان ازدیرباز فرهنگ استفاده از دوچرخه رایج بوده استدرکدام 

(97دی)

اصفهان، یزد، کاشان، ُبناب و میاندوآب



دارند؟دوچرخههاخانوادهاغلبکشورمانشهرهایدرکدام

بهدوچرخهبامردمازبسیاریودارنددوچرخههاخانوادهاغلب،ومیاندوآببناب

.شودمیبرگزارشهرهاایندرسواریدوچرخههایهمایشو(98خ)روندمیسرکار

ید؟بنویساستفاده از دوچرخه درحمل و نقل درون شهری را اقدامات ضروری برای افزایش 

...فرهنگ سازی وهای امن دوچرخه و سواری وپارکینگ ویژه دوچرخه احداث مسیرهای 
ا حداقل همه اقشار وطبقات اجتماعی به وسایل حمل ونقل ب، دسترسی عادلانه در مدیریت حمل ونقل شهری
فاع از وطن افرادی که برای دیا همچنین برای افراد کم توان ودچار معلولیت . هزینه باید در نظرگرفته شود

(70ص). ایجاد شودبه افتخار جانبازی نائل شده اند، تسهیلات لازم 

ه همه اقشار و طبقات اجتماعی ب.......................... در مدیریت حمل و نقل شهری باید
(1دی.)وسایل حمل و نقل با حداقل هزینه در نظر گرفته شود

(دسترسی) دسترسی عادلانه 
Ahmad
Moradi
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گیرد؟میانجامشهریونقلحملبهبودبرایکارهاکدام

ترویج پیاده روی و ایجاد مسیرهای پیاده رو، تشویق مردم به استفاده از خودروهای
طرح )هیبریدی، تعیین محدوده های ممنوعه برای رفت و آمد خودروهای شخصی

و ایجاد پارکینگ های طبقاتی(ترافیک

، لیتمعلودچار، مانند افراد نیازهای ویژه دارندبه مردمی که حمل ونقل شهری پایدار در 
(محدودیت تحرکویژه و رمپ برای ورود افراد با خطوط . )توجه می شود

1401/قم-احمدمرادی

پارکینگ طبقاتی خودروهای ساخت 
گروه خودروسازی فولکس واگن که در 
.شهر ولفسبورگ کشور آلمان قرار دارد
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با جست وجو در اینترنت پرترافیک ترین شهرهای جهان را پیدا کنید و در ( 1
.کلاس معرفی کنید

نیویورک سوم مسکو ودوم رتبه اول ،لس آنجلس 
برای گسترش حمل ونقل دوچرخه ای در شهر های کشور چه تدابیری باید ( 2

اندیشید؟
تولید انبوه ، پرداخت بخشی ازیارانه های سلامت به احداث کارخانه دوچرخه 

...فرهنگ دوچرخه سواری درکشور ووگسترش دوچرخه 



(ساعت)زمان19181716151413121110987
تعداد خودرو76726848354442343040487079

می باشد19و 7ساعات ترافیک اوج 

1401/قم-احمدمرادی

گروه تحقیق، به مدت یک هفته تعداد خودروهایی را که از یکی از خیابان های اصلی یک (3
سپس میانگین عبور هفتگی را در هر ساعت در شمرده و یک شهر فرضی عبور کرده اند، 

روی خیابان را شما با توجه به اعداد جدول، نمودار تردد در آن . جدول یادداشت کرده اند
.را در منطقه نشان دهید( پیک)یک برگه رسم کنید و ساعات اوج ترافیک 



ی
احمدمراد

-
قم
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ت؟دارای اهمیت اسزمینه توسعه حمل ونقل به ویژه حمل ونقل آبی و ریلی در ایران چرا

(98خ()71ص)

.داردفقازقوآسیاغربیجنوبمنطقهدرمناسبیبسیارترابریوجغرافیاییزیراموقعیت
فت اقتصاد می تواند موجب پیشرآبی و ریلی، ونقل، به ویژه حمل ونقل زمینه توسعه حمل سرمایه گذاری در 

.شودوگسترش تجارت کشور ما با سایر کشورها 

(98ش)ست؟کدام نهاد ها برعهده حمل و نقل درایران مدیریت 

سازمان ها وشرکت  های تابعه برعهدهآبی، جاده ای وریلی حمل ونقل(1
(99ش)شهرسازی وراهوزارت

.استنفت وزارتشرکت های تابع برعهدهفراورده های نفتی و گاز حمل ونقل (2

(99،خ1400د).هاستشهرداریعهدهبرنیزشهرینقلوحملمدیریت(3

رها پایش امنیت و ایمنی حمل و نقل در جاده ها، فرودگاه ها و ایستگاه های راه آهن و مسی
راهور ناجا ،نیروی انتظامی جمهوری اسلامی (98ت)درکشورمابرعهده کدام نهادهاست؟

1401/قم-احمدمرادیایران وسپاه پاسداران انقلاب اسلامی ایران



ه قطار پایگاه اینتر نتی شرکت راه آهن جمهوری اسلامی ایران وارد شوید و روی گزینبه ( 1
و مسافری کلیک، مبدا و مقصد را وارد نموده و از زمان و تعداد حرکت قطارها مطلع شوید

.ایستگاه های بین هر مسیر را روی نقشه مشاهده کنید http://www.rai.ir

تماس بگیرید و از آخرین 141با سامانه اطلاع رسانی حمل و نقل جاده ای به شمارۀ ( 2
http://www.141.ir. شویدنظرتان مطلع مسیرمورد وضعیت هواشناسی و ترافیک 

چند »نه به پایگاه اینتر نتی شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت ایران مراجعه و روی گزی( ۳
وط لوله را مربوط به ایمنی در خط(انیمیشن )کلیک کنید و فیلم های پویانمایی « رسانه ای

www.ioptc.ir.دهیدمشاهده و یا در کلاس نمایش 

با . کنیدبه پایگاه اینترنتی سازمان بنادر و دریانوردی مراجعه و روی گزینۀ آمار کلیک( 4
ه در مثال اقلام تخلیه یا بارگیری شدبرای )نظرخودراهنمایی معلم، آمار و اطلاعات مورد 

https://www.pmo.ir.را استخراج کنید و در کلاس ارائه دهید( بنادر
1401/قم-احمدمرادی



:مفیدپایگاه های اینترنتی 

pmo.irدریانوردیوبنادرسازمان

ioptc.irایراننفتمخابراتونفتلولهخطوطشرکت

rai.irایراناسلامیجمهوریآهنراهشرکت

ir.141کشورراههایمدیریتمرکز

rmto.irایجادهنقلوحملوراهداریسازمان

airport.irایرانهواییناوبریوهافرودگاهشرکت
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د بتوان فنون و مهارت های جغرافیایی پیوند نزدیکی با موضوع حمل و نقل دارندشایکدام 
نها تأثیر زمین ،در به وجود آمدن یا گسترش آنقل در سیاره گفت توسعه و گسترش حمل و 

زیادی داشته است؟

(GPS)جهانیمسیریابی با استفاده از سامانه موقعیت یاب و (UTC)جهانیساعت هماهنگ 

تخاب گردید  انگیری طول جغرافیایی اندازه عنوان مبدا گرینویچ به چه علت نصف النهار به 
(  99دی)؟

ی نوزدهم، باتوسعه قطارها و شبکه ریلی وهم چنین کشتی رانی درمسافت هادرقرن 
اختلاف ساعت ورود و خروج کشتی ها و قطارها در مبدا و مقصد آشفتگی و طولانی، 

.تصمیمی گرفته شدو به خاطر همین چنین سردرگمی ها زیادی پدید آورد 

1401/قم-احمدمرادی
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شد؟انجاماقداماتیچهمحلیوقتیاساعتاختلافمشکلحلبرای
ینویچگرالنهارنصفکهشدموافقتالمللیبینهمایشیکدرمیلادی1884سالدر
طولگیریاندازهبرایمبداعنوانبهکندمیعبورلندنگرینویچرصدخانهازکه

یازمانیمنطقه24بهزمینکرهمیلادی1911سالدربعدها.شودانتخابجغرافیایی
.شدتقسیمساعتیقاچ

و روی کرة جغرافیایی، نصف النهار مبدا و امتداد آن را در کرة زمین مشاهده کنید
بگویید این نصف النهار به جز انگلستان از کدام کشورها عبور می کند ؟ 

، اسپانیا، الجزایر، مالی، بورکینافاسو، توگو، غنافرانسه



بهتر کشورها برایاینکه به نقش نصف النهار گرینویچ به عنوان مبدأ اندازه گیری زمان برای 
محلی و زمان رسمی زمان مرورکنیم؟ موضوع را به کدام پی ببریم، لازم است 

؟شبانه روزرا تعریف کنید
طولساعت24آنکاملدوریکواستچرخشحالدرخودهایقطبمحورحولزمینکره

.روزگویندشبانهیکآنبهکهکشدمی

شرقبهغربحرکت چرخشی زمین رابنویسید؟جهت 
(1400ش)چرا ساکنان نیمکره شرقی خورشید را زودتر مشاهده می کنند؟

واقعمناطق مختلف کره زمین با توجه به حرکت زمین ازغرب به شرق ، 

برنصف النهارها پی درپی در مقابل خورشید قرار می گیرند

راتفسیرکنید؟ساعتاختلافباآنارتباطوزمینچرخشیگردششکل

یا (رقیش)ساکنان، پس. گیردب در مقابل خورشید قرار می نقطه و سپس ابتدا نقطه الف 
(97دی.)زودتر فرا می رسدو ظهر آنجا الف طلوع خورشید را زودتر مشاهده نقطه 
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باشد ، موقع اذان صبح در کدام یک از این دو شهر 5:10اگر ساعت اذان صبح در تهران 
(مشهد / ارومیه)زودتر و در کدام یک دیرتر است ؟چرا ؟ 

.مشهدزودتراست،زیرادرشرق تهران است وروزآن زودترآغازمی شود

1401/قم-احمدمرادی

(98ت)؟از ساعت رسمی یااستاندارد استفاده می کنندواقعی به جای ساعت چراکشورها 
اقتصادیهایفعالیتونقلوحملوسایلحرکتبرنامهدراختلالاتی،محلیساعتیاواقعیزمان

.آوردمیهای بزرگ پدیدکشورداخلدر...وصنایعواداراتشدنبستهوبازو زمان
(98ش)می شود؟قاچ ساعتی تقسیم 24زمین به براساس کدام محاسبات کره 

پس، .ساعت طول می کشد24درجه است و یک دورچرخش آن 360کره زمین چون محیط 
.درجه پهنا دارد15قاچ تقسیم کرد که هر قاچ24می توان کره زمین رابه 

اختلاف زمانی وجود همواره نصف النهارهای مختلف کره زمین های واقع بر همه مکان بین 
(74ص)استدو شهر مجاور متفاوت زمان واقعی ، کشوردارد؛ به طوری که در یک 

Ahmad
Moradi
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(1400خ.)با توجه به ساعت رسمی به سوالات زیر پاسخ دهید
؟کره زمین به چند قاچ تقسیم شده است ( الف
قاچ 24

؟قاچ چند درجه استهر (ب
درجه15
؟چرا کشورها به جای ساعت واقعی از ساعت رسمی، استفاده می کنند( ج

داخلدر ... واقعی سبب می شود اختلالاتی در برنامه حرکت وسایل حمل ونقل و زمان 
به وجود آیدکشورهای دیگر یک کشور و بین 
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بنویسید؟رازمانیمنطقههرهایویژگی

(97دی).داردمرکزیالنهارنصفیکواستساعتیکیاقاچیکزمانیمنطقههر
کسانییساعتاندگرفتهقرارقاچیکداخلکههاییالنهارنصفهمهکهاستشدهتوافق

باشندداشته
(75ص)جلوترند؟گرینویچازساعتساعتیهایقاچکدام

.هستند(گرینویچ)مبداالنهارنصفشرقدرکههاییقاچ

ترند؟عقبگرینویچازساعتساعتیهایقاچکدام

.هستندگرینویچساعتغربدرکههاییقاچ

(98خ)کشورهامعین  می شود؟چگونه ساعت رسمی 

بندینزمابهنسبتایرانرسمیساعتمثلاشدهمعینگرینویچبندیزمانبهتوجهبا

اتاوایرسمیساعتو(98دی)است(+3:30)النهارینصفتفاضلبهتوجهباگرینویچ

1401/قم-احمدمرادی.است(+5:30)بمبئیو(-5)کانادا
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ت یک استاندارد خاص علمی برای تعیین اختلاف ساعت اس( UTC)ساعت هماهنگ جهانی
وان می تدارد ولی از این اختلاف صرف نظر می شود و ثانیه با گرینویچ اختلاف 0/9که  

.تقریبا همزمان در نظر گرفتUTCرا با ساعت جهانیGMTساعت گرینویچ

به ماهه نخست سال با اعمال ساعت تابستانی ساعت ها یک ساعت6در کشور ایران چون در 
در نظر +( 4:30)ماهه اول سال 6اختلاف نسبت به گرینویچ در جلو کشیده می شود ، میزان

.گرفته می شود

رسمیساعتیکوهستندزمانهمکشورمرزهایدروننواحیهمهکشورهاازبرخیدر
آمریکاماننداندشدهگستردهزیادیجغرافیاییهایطولدرکهپهناورکشورهایدردارند

.داردوجودرسمیساعتچندواندونزیمکزیک،کانادا،،روسیه
1401/قم-احمدمرادی
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(97،دی99ش)چیست؟(زمانالمللیبینخط(گردانروزخط

سوی کره زمین مبدأدرآن در امتداد نصف النهار که درجه 180النهار نصف خط فرضی 
.قرار گرفته است

جهت دروشرقیدرجه180بهشرقجهتدرگردانروزخطتاالنهارگرینویچنصفاز
.استشدهتقسیمغربیدرجه180بهغرب

(98خ)در تغییرزمان رابنویسید؟زمان خط نقش 

عکس برواضافه تقویمروزبهیکباید( مریکا به آسیاآ)ازغرب به شرقخطاینازعبورهنگام
کردکمتقویمروزازیکباید(آسیابه آمریکا)ازشرق به غربعبورهنگام

درجه  180نصف النهار به نقاط نسبت در برخی از چه عواملی سبب انحراف خط روزگردان 
تقویمی در مکان های مختلف کشورها یا تا ازمشکلات روز ( 97،دی98دی)می شود؟

.جزایری که خط از آنها عبور می کند، جلوگیری شود

1401/قم-احمدمرادی
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(1401خ)درست است؟« خط بین المللی زمان»کدام گزینه در ارتباط با 

از مشکلات روز تقویمی در مکان های مختلف چقدر روزگردان از آنها عبور کرده ( 1
.جلوگیری می کند

.خط روز گردان در جهت شرق، یک روز از تقویم کم می کند (2

.خط روز گردان در جهت غرب، یک روز به تقویم اضافه می کند(۳

.بین مکان های واقع بر نصف النهار مبدا اختلاف زمانی ایجاد می کند( 4

درجه ۳60محیط کرۀ زمین  (76ص)رابطه محیط زمین با قاچ های ساعتی رابنویسید؟
.درجه از طول جغرافیایی از جلوی خورشید عبور می کند 15است و در هر ساعت  



:با استفاده از نقشه یا کره جغرافیایی پاسخ دهید( 1
پرواز هواپیمایی کرمان به نجف باید ساعت خود را جلو ببرند یا عقبمسافران * 

؟؟ چرا 
.از شرق به غرب حرکت کرده اندچون ،عقب 

برای رفتن از تهران به دهلی، ساعت خود را جلو می کشید یا عقب ؟ چقدر ؟ * 
دوساعت. ساعت خودرا جلو می کشیم چون از غرب به شرق حرکت کرده ایم 

ازتوکیو به آلاسکا سفر می کند و از خط روز گردان می گذرد؛ چه فردی * 
؟تغییری در روز و تقویم او رخ می دهد

.باید یک روز از تقویم کم شود

1401/قم-احمدمرادی

Ahmad
Moradi



1401/قم-احمدمرادی

؟رابطه بین طول جغرافیایی و اختلاف زمان را بنویسید
ظهر بر فراز نصف النهار الف قرار گرفته باشد و 12اگر خورشید در ساعت 73صفحۀشکل در 

نقطه الف و ب یکتوانیم بگوییم کهبگیردمی یک ساعت بعد بر فراز نصف النهار ب قرار 
روی اختلاف بنابراین، از . درجه اختلاف طول جغرافیایی دارند15ساعت اختلاف زمان و 

جغرافیایی، روی طول زمان دو مکان، طول جغرافیایی هر مکان را محاسبه می کنیم و از 
.اختلاف زمانی مناطق مختلف را به دست می آوریم

درجه طول شرقی قرار 25شهر الف روی نصف النهار : 1مثال 
درجه طول شرقی واقع 55النهار روی نصف دارد و شهر ب 

.شده است
ساعت این دو شهر چقدر است؟اختلاف (الف

صبح باشد در شهر ب ساعت چند 9اگر ساعت در شهر الف ( ب
است؟

30°اختلاف درجه = °55-°25
2اختلاف ساعت = °30÷ °15

9+2=11صبح
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درجه 20درجه غربی و شهر ب روی نصف النهار 65شهر الف روی نصف النهار : 2مثال 
.غربی قرار دارد

اختلاف ساعت این دو شهر چقدر است؟( الف
؟باشد ساعت در شهر الف چقدر است16اگر ساعت در شهر ب ( ب
45°اختلاف درجه = °65-°20

3اختلاف ساعت= 45÷ 15
(بعد از ظهر) 1= 3-16

شهر مانیل روی نصف النهار . درجه شرقی قرار دارد70شهر کابل روی نصف النهار : 3مثال 
.درجه طول شرقی واقع است120

صبح باشد در مانیل ساعت چند است؟8اگر ساعت در کابل 

Ahmad
Moradi



اگرطول جغرافیایی . دقیقه است 20اختلاف زمانی دو شهر تهران و تبریز حدود :4مثال
یایی دقیقه است  وبدانیم تبریز در غرب تهران واقع شده ،طول جغراف25درجه و51تهران  

(77ص)تبریز چقدر است ؟

ل چون تبریز در غرب تهران واقع شده و به نصف النهار مبدأ نزدیک تر است، پس طو
.درجه کمتر از تهران است5جغرافیایی آن 

.استدقیقه 25درجه و 46طول جغرافیایی شهرتبریز 

20×15÷60= °5

51-5=46

1401/قم-احمدمرادی
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اختلاف زمانی این دو شهر را . درجه است 19طول جغرافیایی دوشهر الف و ب  اختلاف (2
.حساب کنید

استدقیقه4هردرجه ودرجه یک ساعت 15چون هر
.اختلاف زمانی دارنددقیقه16و(درجه15)یک ساعت پس 

19-15=4(                                                4×4=دقیقه16)

درجۀ شرقی 4درجۀ شرقی و شهر ب روی نصف النهار 40الف روی نصف النهار شهر (3
؟بعد از ظهر باشد در شهر ب ساعت چند است6ساعت شهرالف در اگر واقع شده است، 

24ساعت و 2می شود 15بعد تقسیم بر و درجه اختلاف دوشهر36می شود 4منهای 40
.استبعدازظهردقیقه 36و 3، پس درشهرب ساعت دقیقه اختلاف ساعت

اختلاف طول جغرافیایی 4-40=36
60÷144=4×36Ahmad

Moradi

1401/قم-احمدمرادی
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روی نصفالنهار  ( پرتغال)درجه شرقی و شهر لیسبون37شهر مسکو روی نصف النهار (4
باشد در لیسبون ساعت چند است؟20درجه غربی واقع شده است، اگر درمسکو ساعت  8

درجه یک ساعت ولیسبون درغرب مسکو قرار دارد 15می شود،هر45چون اختلاف درجه
37+8= 45÷15=3.                                     است17ساعت کم شود که 3،پس ازساعت 

ساعتغربیدرجه45وشرقیدرجه60درطولباشد15النهارگرینویچدرنصفاگرساعت
است؟چند

:کنیدتوجهنکتهاینبهمسئلهحلبرای

:بنابراین(زمانیساعت1بابرابراستجغرافیاییطولدرجه15هر)

:کردحلرامسئلهتناسبطریقازتوانمی

:شرقیدرجه60جغرافیاییدرطول



رجهد 15

60درجه

تعسا 1

𝒙

رجهد 15

45درجه

تعسا 1

𝒙

12=۳-15=15÷45

نصفباغربیدرجه45جغرافیاییطولساعتاختلاف
گرینویچغربدرچونواستساعت۳النهارگرینویچ

مکباشدمیگرینویچساعتکه15ازعددرا۳داردقرار
غربیدرجه45جغرافیاییطولساعتبنابراین.کنیممی
.باشدمی12

1401/قم-احمدمرادی 19=15+4=15÷60

چالنهارگرینوینصفباشرقیدرجه60جغرافیاییطولساعتاختلاف
که15عددبارا4عدداستگرینویچشرقدرچونواستساعت4

فیاییجغراطولساعتپس.کنیممیجمعباشدمیگرینویچساعت
.باشدمی19شرقیدرجه60

:گرددمیزیرحلروشبهغربیدرجه45جغرافیاییامادرطول



:مسئله اختلاف ساعت

داردقرارغربیدرجه75جغرافیاییدرطولکهاگردرشهرالف
است؟چندساعتگرینویچالنهارنصفدرباشد15ساعت

رجهد 15

75درجه

تعسا 1

𝒙

20=15+5=15÷75

ساعت است و چون 5اختلاف ساعت طول جغرافیایی شهرالف با نصف النهارگرینویچ 
بنابراین ساعت .جمع می کنیم15را باعدد 5گرینویچ درشرق شهرالف قرار دارد عدد 

.به شکل زیرتوجه کنید.می باشد20شهرالف 
Ahmad
Moradi

1401/قم-احمدمرادی

.درجه غربی قراردارد20درجه غربی وشهرب روی نصف النهار65شهرالف روی نصف النهار
(1400خ)اختلاف ساعت این دوشهر چقدراست؟(الف

باشد، ساعت در شهر الف چند است؟16اگر ساعت در شهر ب ( ب



درجه غربی واقع شده 15درجه شرقی وشهر        درنصف النهار45شهر       درنصف النهار
:مطلوب است.باشد16اگردرشهر         ساعت.است
(99دی)( انجام محاسبات الزامی است)درشهر         ساعت چنداست؟(الف
12=4-164=15÷6060=15+45
16-3=13درنصف النهارگرینویچ ساعت چنداست؟ (ب

باشد،موقع اذان صبح درکدام یک ازاین 4:30اگرساعت اذان صبح  درکرج
(99دی)(نیشابوروخرم آباد)دوشهرزودترودرکدام یک دیرتراست؟ چرا؟

.شهر نیشابور زودتر می باشد، زیرا این شهر در نصف النهار قبل از کرج قرار دارددر 
.در شهر خرم آباد دیرتر می باشد، زیرا این شهر در نصف النهار بعد از کرج قرار دارد: یا

درجه شرقی قرارداشته 15درجه شرقی وشهرب در60اگرشهرالف درطول جغرافیایی 
(1400خ)است
60÷15=45.    اختلاف زمانی این دوشهررامحاسبه کنید(الف

9+3=12چنداست؟ صبح باشد،ساعت شهرالف 9اگرساعت درشهرب (ب
درکدام شهرزودترطلوع می کند؟  خورشید (ج

درشهر الف خورشید زودترطلوع می کند
1401/قم-احمدمرادی
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20بر روی نصف النهار « ب »درجه غربی و شهر 65بر روی نصف النهار «الف » شهراگر 
(1401خ)درجه غربی قرار داشته باشد؟

3است؟اختلاف ساعت این دو شهر چقدر ( الف
45=20-65

3=15÷45
است؟باشد، ساعت در شهر الف چند 16اگرساعت در شهر به ( ب

16-3=13(بعداز ظهر1)

51دقیقه است اگر طول جغرافیایی تهران 20اختلاف زمانی دو شهر تهران و تبریز حدود 
(1دی)؟دقیقه باشد طول جغرافیایی تبریز چقدر است25و درجه 

دقیقه 25درجه  و46



1401/قم-احمدمرادی

درجه شرقی واقع 90بر روی "ب"درجه شرقی و شهر150در طول جغرافیایی "الف"شهر 
(01ش)شده است، مطلوب است 

؟دو شهر چند ساعت اختلاف زمانی دارنداین (الف

؟ساعت چند است"الف"صبح باشد در شهر8ساعت "ب "در شهر اگر ( ب

150-90= °60 60÷15= 4ساعت

4+8 = ظهر12
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(98،ت1400خ)چیست؟سامانه موقعیت  یابی جهانی 
است که به طور شبانه روزی دریک مداردقیق، زمین را دورمی ماهواره 24از متشکل 

. زنند
دوررازمیندقیقمداریکدرروزیشبانهطوربهکهاستماهواره24حداقلازمتشکل

.فرستندمیزمینبهرااطلاعاتحاویهایسیگنالوزنندمی
اس رابنویسید؟پی پیشینه سامانه جی 

قرارداده اند، ابتدا درفضا آن را طراحی کرده و ایالات متحده آمریکا در متخصصان 
از این سامانه به طور بخشیمیلادی، 1980تولید شد اما از سال مقاصد نظامی برای 

.در اختیار عموم مردم جهان قرار گرفته استرایگان
(98،خ99خ)بردهای                را بنویسید؟کارترینمهم

عرض جغرافیایی وطولموقعیتتعیین(1
نظرموردهایمکاننمایش ارتفاع(2
عمرانیهایطرح(4برداری              نقشه(3
زلزلهامداد و نجات در حوادث مختلف مانند عملیات ( 5کوهنوردی              (4
کنترل ترافیک( 7ردیابی ( 6

GPS

Ahmad
Moradi



.سامانه های مشابه جی پی اس در جهان در حال طراحی ا ست و یا تولید شده است

به کشور برخی کشورها تلاش می کنند وابستگی خود به فناوری جی پی اس را که متعلق
ند این کشور می توازمان جنگ یا حوادث و شرایط خاص امریکاست کاهش دهند زیرا در 

ختصاصی در همین زمینه روسیه سامانه ا.برای کشورهای رقیب سامانه را محدود یا قطع کند
ماهواره18اتحادیه اروپا نیز. را طراحی کرده که به بهره برداری رسیده است "گلوناس"

. می باشد را به فضا پرتاب و در مدار زمین قرار داده است که در حال تکمیلگالیلئوسامانه 
.چین و هند نیزدر حال انجام طرح هایی برای سامانه های مشابه می باشند

1401/قم-احمدمرادی
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اده استفخود روها وکشتی ها وناوبری هواپیماها امروزه از دستگاه های جی پی اس در 
(78ص.)می شود

مردمکهاستیابیمسیراسپیجییاجهانییابموقعیتسامانهمهمبردهایکارازیکی*
.کنندمیاستفادهآنازجهان

1401/قم-احمدمرادی
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هوشمندراتوضیح دهید؟برروی گوشی های  GPSگیرندهای نصب 
پی اس به شبکه،جی رایانه و یا روی گوشی (location)مکان یاموقعیت فعال کردن گزینه با 

.دهدمی تواند موقعیت مکانی کاربر را تشخیصو اس متصل می شود ای جی پی ماهواره 
را تولید کرده اند متنوعی (apps)مبنا شرکت های مختلفی برنامه های نرم افزاری برهمین 

س به وجود وهریک سعی می کنند قابلیت های بیشتری برای کاربران دراستفاده از جی پی ا
نقشه نهدرزمیگوناگونی نصب این برنامه ها از خدمات کردن و بیاورند و کاربران با دانلود 

.بهره مند شوندمکان ها و مسیرها 

1401/قم-احمدمرادی
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همراهتلفنهوشمندهایگوشی(GPS)جهانییابموقعیتسیستمهایقابلیتترینمهم
کدامند؟

آنهاناموهاکوچهوهاخیابانوهامکانوهاشهرنقشهبهدسترسی(1

وسایلبا,یادهپصورتبهمسیرهامسافتوزمانتخمین,افزارنرممسیرتوسطچندنمایشوکاربرتوسطمقصدومبداکردنوارد(2
..وعمومینقلوحمل

هامکانجغرافیاییعرضوطولنمایش(3

هامکانهواییوآبوضعیتنمایش(4

راه گذاری مسیرعلامتامکان, کاربرحرکتمسیردرمقصدتاومبداازفاصلهایلحظهنمایش(5
هاساختمانوهاناهمواریوعوارضباوبعدیسهصورتبههامکانوشهرهانقشهنمایش(6

و قبلهجغرافیایی هایجهتنمایش(7

جادهدر..کنترلهایدوربینوپلیسایستگاه,بنزینپمپ,هارستورانیافتنونمایش(8

ترافیکیهشدارهاییامسیردرخطااعلاموتصویریوصوتیصورتبهحرکتموقعدرکاربرهدایت(9

همدیگریافتنبرایافرادمکانیموقعیتگذاشتناشتراکبه(10

لاین-یایصورت آفوجود ندارد نتاینتربهدسترسیکهزمانیبرایهانقشهذخیرهامکان(11
(1400ش)؟نمایش جهت های جغرافیایی و قبله از قابلیت های کدام سامانه است 

1401/قم-احمدمرادیGPSسامانه موقعیت یاب جهانی 

Ahmad
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(1400خ)(اضافیمورد 1) از موارد سمت راست به کدام یک از موارد سمت چپ اشاره دارد؟ هریک 
مترو. قطار شهری که بیشتر از زیر زمین و روی ریل حرکت می کند( الف

تراموا. قطار خیابانی که در سطح خیابان ها، بر روی ریل ها حرکت می کند( ب
مونوریل. استقطار هوایی که هزینه احداث آن زیاد ( ج

کیلومتر باشد ،طول مسیر قابل احداث چند متر است؟20درصد و طول مسیر مستقیم 195اگر شاخص انحراف 
24(  د390( ج 3900(ب39( الف

کیلومتر باشد، شاخص انحراف چند درصد است؟21کیلومتر و مسیر قابل احداث 15اگر طول مسیر مستقیم 
140(  د155( ج135( ب150(  الف

چند است؟شهرقم ساعت عصر باشد در 5اگر روی نصف النهار گرینویج ساعت بهمن، 30در تاریخ 
18(د2:30( ج20:30( ب21:30( الف

سامانه موقعیت یابی جی پی اس توسط چه کشوری و برای چه هدفی تولید شد؟ و متشکل از چند ماهواره است؟
36-عمومیآمریکا،استفاده (ب24-،نظامیروسیه (الف

12-عمومیروسیه،استفاده (د24-آمریکا،نظامی(ج 
شود؟چگونه قابلیت دسترسی و کارایی یک شبکه بررسی می 

ها مسیرهاوگره تحلیل با (ب هزینه فرصت                                                       ( الف
جدیدایجاد مسیرهای (جدید                                              دگره های ایجاد (ج
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باشندحمل نقل می .............و..........ایمنی بیشتر به ترتیب مربوط به تقاضای و ها افزایش جاده 
کیفی–کمی (دکمی-کمی(جکیفی-کیفی(بکمی-کیفی(الف

راهکار بهبود حمل و نقل شهری چیست ؟مهمترین 
ترافیک خودروهاکاهش (ها          دمسیر افزایش (ایمنی خودروها       ج(بعمومی      حمل و نقل گشترش (الف

.بیشتر در ایران موجب گسترش تجارت ما با سایر نقاط می شود..............گذاری در حمل و نقل سرمایه 
و جاده ایریلی (وهوایی                        دای جاده (وآبی               جای جاده (بآبی وریلی              (الف

نبوده است؟شهر کشورمان ازدیرباز فرهنگ استفاده از دوچرخه رایج درکدام 
اصفهان( دتهران (جکاشان                            (میاندوآب                  ب(الف

.می گویند....................هایفعالیت های برنامه ریزی و اجرایی با هدف بهینه کردن سامانه کلیۀ 
مدیریت حمل ونقل(دعمومی                  ونقل حمل (هوشمند            جونقل حمل (پایدار        بونقل حمل (الف

؟درجه غربی ساعت چند است60باشد درطول جغرافیایی 12درنصف النهارگرینویچ اگرساعت 
18( د8(ج6(ب16(الف

گزینه درمورد حمل ونقل چند وجهی صحیح نمی باشد؟کدام 
.ازدویاچندشیوه مختلف حمل ونقل استترکیبی (ب.           هزینه های حمل ونقل را افزایش می دهد(الف

.ونقل چندوجهی باعث مدیریت در زمان می شودحمل (د.             دیگر آن حمل ونقل چندمنظوره استنام (ج
کیلومتر،شاخص انحراف 200کیلومتروطول مسیر مستقیم این دو شهر 300مسیردوشهر اگرطول 

.است............... دوشهر
100( د60(ج150(ب20(الف
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می گویند.........امتداد نصف النهار مبدأدرآن سوی کره زمین است ،خطدر درجه 180خط فرضی نصف النهار 

الف وج(دزمانبین المللی خط (جگرینویچالنهار نصف (بروز گردان(الف
پیک ترافیک چیست؟ 

حداقل رفت و آمد عابران و وسایل حمل و نقل در شهرهاساعات (الف

ساعات اوج حضور وسایل نقلیه و عابران در خیابان های شهرها(ب
اوج عبور و مروروسایل نقلیه در شهر هاساعات (ج

حداکثر حضور وسایل نقلیه در خیابان های شهرهاساعات (د

کدام عامل طبیعی بر روی حمل و نقل تاثیر مستقیم دارد؟ 

دریا (خاک                                  د(جنگل                                            ج(بآب و هوا                         (الف

از تقویم کاسته می شود؟ ازخط روزگردان در یک روز، عبور درکدام گزینه با 

اروپابه آمریکا (دآسیا به برزیل            (جتوکیو                         به آلاسکا (آمریکا           ببه کانادا (الف

واقع شرقی درجه طول 55درجه طول شرقی قرار دارد و شهر ب روی نصف النهار 25شهر الف روی نصف النهار 
؟صبح باشد در شهر ب ساعت چند است8اگر ساعت در شهر الف .شده است

6(د11(ج10(ب9(الف



1401/قم-احمدمرادی


